

## LA VERDAD Y LA APARIENCIA

## Miss Galatea

Las cosas, según el verso tan traído y llevado, son del color del cristal con que se miran, y en la política española, más importa el cristal que las cosas.

Así, la más fructífera faena, la que más éxito produce en ella es no la labor intrínseca, sino la apariencia de que se sepa repetir. He ahí al conde de Romanones, avisado personaje que domina como nadie los trucos de la política, que conoce los gustos del público y el ambiente en que acciona, sin duda con más fina truhanería que cualquier otro político contemporáneo; he ahí al conde, repetimos, que ha abrazado el papel de Mariposa Eléctrica, para mejor desempeñar su transcendental ministerio cuya principalísima misión es conservarse en el Poder toda la mayor cantidad de tiempo posible.

El conde ha extendido su paño blanco y ha dejado que en él proyecten colores y figuras los reflectores de los partidos. Los republicanos mandan su matiz rojo; Romanones mueve graciosamente la tela, teñida en ese color. El bloque proyecta después, y el presidente, atento siempre, siempre igual; deja que lo envuelvan sus reflejos.

En realidad, la tela es blanca, como en blanco está el programa del Gobierno; pero el público no la ve así, sino coloreada llamativamente.

Como la eucuanidad debe ser la primera de las condiciones humanas, se está en el deber de alabar el talento del conde para manejar los muñecos de este difícil tablado de la política. O destreza en él o miopia desesperante en los espectadores tiene que ser el secreto de este equilibrio que aun conserva a Romanones en la Presidencia del Gabinete.

Romanones, sin programa, sin orientación, se aprovecha de las sensacionales entrevistas de los personajes republicanos con el Rey para hacer vislumbrar una reorganización modular del viejo partido liberal, gastado ya y corroido por sus luchas intestinas y por un agotamiento de vetustez, de cosa que no se ha oído.

Los buenos demócratas se frotan las manos regocijados. Decididamente, ahora se va por el buen camino. Los prohombres republicanos alaban a Romanones, sin embargo. Para mayor contentamiento y para garantía mayor, unos cuantos periódicos, de esos periódicos que el conde maneja con un arte y una oportunidad admirables, gracias a ciertos resortes bien conocidos, hablan de la conferencia celebrada por Moret y el presidente, y, habilmente, narran que aquel impuso a éste la aceptación del programa del bloque como condición precisa para continuar prestando su apoyo al Gobierno, y que Romanones asintió, reconociendo y abrazando el programa. ¡Lo que va de tiempos a tiempos!... ¡Pensar que este Romanones que tal hace, es precisamente el mismo que derribó a Moret con una zancadilla de las suyas, presentándole en palacio a revelar el disgusto de los comités liberales contra los procedimientos de don Segismundo, que intentaba el desarrollo de ese programa del bloque que ahora acepta su antiguo adversario!

Peró, en fin, el caso es que la doctrina política del bloque ha sido acogida y asimilada por el Gobierno. La satisfacción aumenta naturalmente en los viejos progresistas que se pasean por los portales de sus pueblos, esperando ver democratizada a España. Acaso creen que alcanzarán todavía el resurgir de la Gloriosa, como las cosas continúan por este camino.

Y mientras todo esto ocurre, mientras los periódicos avanzados y los hombres de las izquierdas jalean la marcha y la orientación del Gobierno, Romanones, suavemente, a la chita callando, ha reanudado las relaciones diplomáticas con el Vaticano y ha pactado una prórroga de aquella sarcástica ley del «candado», truco este de la invención del infortunado Canalejas, con el que se deslumbra a los incautos sin gran compromiso.

Esta prórroga de esa ley implica un alejamiento indefinido de la ley de asociaciones, verdadero señuelo de los liberales, plataforma sobre la que su partido se viene alzando y en nombre del cual reclama y conserva el poder; cúspide, hasta ahora inaccesible, del programa de los liberales desde hace tres años y que desde hace tres años está en la misma forma en que se fama que estuvo una vez Quevedo: sin bajar ni subir ni estarse quedo.

Y no puede decirse que es costal de paja la hazaña, pues para las izquierdas españolas, que no acostumbran dogmatizar sobre asuntos económicos ni sociales, sino preferentemente sobre estos que se engloban bajo el epígrafe de cuestiones religiosas, este nuevo empujón que aleja la ley de Asociaciones sabe Dios hasta cuando, debe constituir un verdadero motivo de desolación bastante para salir a la calle dando gritos para llamarse a engaño.

Así ha sido la castaña que les ha dado el travesero Romanones.

Y sin embargo—ya lo ven ustedes—todo el mundo continúa hasta ahora encantado, elogiendo el liberalismo y las normas democráticas del conde sudoroso bajo los compromisos de Canalejas, el programa del bloque y los consejos de los personajes republicanos, todo en un fardo gigantesco de democracia.

Y el conde, tan orondo, dejando que cambien los colores del proyector y haciendo la mariposa eléctrica, para alucinación de ingenuos.

## CRÓNICA JUDICIAL

## Injurias a la autoridad

Por haber publicado en el semanario ferrolano *El Obrero*, correspondiente al 24 de Diciembre de 1911, un suelto titulado «Consumatum», en el cual se comentaba el acuerdo de la Comisión provincial invalidando la elección de los concejales socialistas de la vecina ciudad, se sentó ayer en el banquillo de la sección segunda del juzgado coronel Esteban Fernández Tripano.

Acusado el fiscal de un delito de injurias a la autoridad por las frases que dirige a aquella Corporación, y pidió que se le impusiese la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor; pero el Sr. López Infantes, que representaba al ministerio público en el acto del juicio, modificó sus conclusiones y retiró la acusación.

## Una gracia

Yo no sé si a Manuel García le estará bien aplicado el mote de *Cabrío* con que le distinguen sus convecinos. Lo que sí sé es que el calificativo de bárbaro le viene como anillo al dedo.

Estaban la tarde del 4 de Mayo del año último en el molino de Camoñán, en la parroquia de San Juan de Outes, partido de Muros, las niñas María y Josefina Torres y María Rodríguez, y al zote aquel se le ocurrió, por hacer una gracia, descargarse sobre ellas su escopeta.

—A ver si cazo aquel bando—dijo el muy zopenco.

Y en efecto, hirió ligeramente en la frente con los perdigones a una de las chiquillas.

La salvaje broma le va a costar un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, que fue la pena que por el disparo le pidió ayer en el acto del juicio el señor López Infantes.

La defensa del bromista—si defensa puede tener un hombre así—corrió a cargo del Sr. Iglesias Roura.

Por falta de comparecencia del procesado se suspendió otro juicio de Ferrol contra Manuel Rodríguez por disparo y lesiones.

Y se suspendieron también, a instancia de los letrados de las partes, las vistas de los dos pleitos que estaban señalados para ayer.

UN ABOGADO DE POBRES

## Para la Universidad de Santiago

## La Facultad de Ciencias

Un acuerdo importante adoptó el Ayuntamiento de la ciudad compostelana en su sesión última, accediendo a una proposición formulada por el alcalde Sr. Cabeza León y por el concejal Sr. López Moa que era:

Trácese de solicitar del Gobierno que conceda a la gloriosa Universidad de Santiago la facultad de Ciencias físico químicas, como ahora acaba de otorgarse a la Universidad de Granada.

La petición es tan justa y tan razonable que no creemos que pueda ser desatendida, y su implantación sólo representará para el Estado un pequeño gasto, porque no se precisará más que el aumento de cinco profesores que habrían de añadirse a los que hoy en la sección que allí existe actualmente.

El acuerdo de la Corporación ha sido acogido con gran simpatía en la ciudad compostelana, y como se trata de una aspiración constante de los santiaguenses es de esperar que encuentre en las esferas del Gobierno la favorable acogida que merece.

## EN CESURAS

## Accidente ferroviario

En la estación de Cesuras estuvo a punto de ocurrir ayer una catástrofe.

Occupaba una de las vías el tren mixto descendente, que llegó a la Coruña cerca de las doce de la mañana, formado por numerosas unidades; tantas que las últimas quedaban fuera de la aguja.

El correo ascendente, que iba de esta capital y cruzaba en la mencionada estación, con el referido mixto, entró en Cesuras con su marcha acostumbrada, pero a causa de lo largo de aquel convoy chocó de refilón con el coche correo y le arrancó parte del estribo.

Afortunadamente a esto quedó reducido el daño, pero si el tal vagón llega a estar un poco más a la cola del mixto el suceso hubiera tenido seguramente consecuencias graves.

Todo se redujo, pues, a un susto. Los trenes continuaron su marcha sin otra novedad.

## JUNTA MUNICIPAL DEL CENSO

## PRESIDENTES DE MESA

En la última sesión celebrada por la Junta municipal del Censo se admitieron varias excusas presentadas por los presidentes y suplentes de mesas electorales nombrados anteriormente.

A fin de cubrir las vacantes producidas con este motivo, se designaron los siguientes señores:

Primer distrito.—Sección Primera: presidente, D. Ángel Abad Casado.

Sección tercera: Suplente, D. Manuel Vzamonde Ponte.

Segundo distrito.—Sección segunda: Presidente, don José Quiroga Pérez, y suplente, D. Gerardo Sayans Rosales.

Tercer distrito.—Sección primera: Suplente, D. Vicente Vallejo Rubio.

Sección segunda: Presidente, D. Manuel Campos Rodríguez, y suplente, D. José Naya Mallo.

Cuarto distrito.—Sección segunda: Presidente, don Antonio Adrio.

Quinto distrito.—Sección primera: Presidente, D. Pedro Morales Calvo.

Sección tercera: Presidente, D. José Alonso Calvo.

Sexto distrito.—Sección primera: Suplente, D. Jesús Torres Landeira.

Séptimo distrito.—Sección primera: Presidente, D. Saturnino Aller Rodríguez.

Octavo distrito.—Sección segunda: Presidente, D. Eugenio Guerrero Pérez.

Sección tercera: Suplente, D. Antonio Pérez Vázquez.

SANTA MARÍA DEL OZA.—Distrito tercero.—Sección primera: Presidente, D. Manuel Bello Bermúdez.

## Recaditos al alcalde

Varios vecinos de la calle de Juan Pérez nos dicen formulando la consiguiente queja—que en el callejón llamado de Palleiro existe una vaquería que tiene un patio en el cual son depositados los productos de la digestión de las vacas.

Estas materias van amontonándose allí desde hace 15 ó 20 días y es tal el hedor que despiden que los denunciadores reclaman un poco de consideración para librarse del mal que les amenaza si no se le pone inmediato remedio.

Trasladamos la queja al alcalde, en la seguridad de que procurará atenderla.

## UNIVERSIDAD POPULAR

Hoy a las ocho de la noche, en el local de la «Emancipación», un miembro de la «Universidad Popular» dará una conferencia de vulgarización científica acerca de «Electricidad», haciendo al efecto interesantes experimentos, entre ellos el de los tubos de Geissler.

Esta conferencia es preliminar de la que se dará en la semana próxima sobre los Rayos X.

## UN ASUNTO DE INTERÉS

## ¿Puede uno ponerse enfermo de noche?

Vamos a ocuparnos de algo que constituye un problema de fácil solución y de verdadera importancia humanitaria.

Se trata de un caso—no único, por desgracia—que demuestra la necesidad de adoptar prontamente una determinación para que no siga dándose.

Un vecino de la calle del Orzán núm. 58, D. Guillermo Jiménez, se sintió en la noche del domingo último atacado de un cólico cuya gravedad era de tal naturaleza que al infeliz le ha costado la vida. Sus familiares, desolados, salieron en busca de un médico, y aunque no era más que la una de la madrugada no les fue posible encontrar quien a aquella hora quisiera levantarse de la cama para visitar al paciente y recetarle algún paliativo que aliviase sus desesperados sufrimientos.

No es nuevo ni único, repetimos, el caso. ¡Cuántas noches nos enteramos desde la mesa de trabajo de la odisea de algún convecino que recorre de puerta en puerta las casas de los médicos dando en ellas inútiles alabanzas! Y cuántos, después de estériles esfuerzos y de haberse pasado las horas muertas en la calle, recurren a nosotros para que les prestemos amparo!

Lo que se nos ocurre siempre es enviarlos a la Casa de Socorro, donde hay un facultativo de guardia permanente; pero bien sabemos que el servicio no es en ella domiciliario y que no hay por consiguiente derecho a exigir otro auxilio que aquel que pueda prestarse a los que están en disposición de llegar hasta allí a demandarlo.

Esto hay que remediarlo. El Ayuntamiento está en el deber de ocuparse de esto que constituye una verdadera inhumanidad.

Urgo establecer un servicio nocturno permanente, encomendado a los médicos municipales, para que el público pueda recurrir a ellos cuando la gravedad de la enfermedad lo requiera y se trate de personas que no tengan médico habitual a quien acudir.

Alternando por semanas en ese servicio todos los médicos de distrito y las farmacias y publicando diariamente en los periódicos el nombre y las señas del médico de guardia y de la farmacia a la que le tocase estar en disposición de suministrar con rapidez los medicamentos necesarios, el vecindario estaría siempre bien atendido y se evitarían casos tan graves como el que motiva estas líneas, vergüenza de un pueblo civilizado.

¡Qué les parece a nuestros concejales de llevar esta idea a la práctica! Si tal hiciesen no habrían de faltarles seguramente los aplausos.

## NOTA DEL DÍA

## PAPAM HABEMUS

Razón tenía, por lo visto, Poincaré, al confiar en que los votos de ayer le serían más favorables que los de hoy, y es que el congreso de abstencionistas en las votaciones se decidió en su favor al llegar el momento de dar a Francia un jefe.

A pesar de los trabajos formidables de los más caracterizados radicales, cuyos caudillos, y singularmente Clemenceau y Combes, pasan por ser los más hábiles y temibles «muñecos» de Francia, el hombre rico de Perigau ha perdido la batalla. Pero la ha perdido después de dar bastante que hacer a sus contrarios, puesto que 325 representantes le han votado.

El caso no es nuevo, ni mucho menos. Los presidentes de Francia, al menos muchos de ellos—Fauré, Casimir Perier, el mismo Sadi Carnot, el propio Fallières—han sido ser elegidos, no por los votos de sus partidarios, sino por los de los enemigos de sus contrarios. El criterio del que se aviene a quedarse ciego con tal de que su vecino se quede tuerto, es más humano de lo que parece. Y por eso los enemigos de Poincaré, como hace años los de Waldeck Rousseau—quien tanto recuerda por varios aspectos el nuevo presidente—votaban al mediocre y borracho Sr. Pams, con tal de que Poincaré no viniese.

Pero la venida, y aunque sea difícil explicarse por qué un hombre en pánico apogeo del vigor, la popularidad, el talento y la elocuencia ha podido querer retirarse a los cincuenta y tres años, coadunándose, como presidente ahora y como expresidente después, a multiforme, neutralidad y definitivo apartamiento de la arena, ello es que el jefe del Gobierno ha subido el escalón que le separaba de la magistratura suprema, para ser al frente de la nación vecina el árbitro moderador que las Constituciones hacen de reyes y presidentes.

Probablemente, desde Thiers, el iniciador de la tercera república, Francia no había tenido un presidente de la talla del que ha sido elegido ayer.

## DECLARACIONES INTERESANTES

## HABLA MAURA

El ilustre jefe del partido conservador ha celebrado una entrevista con un redactor del *Heraldo de Nueva York* en la que expuso su criterio acerca de la política actual de España.

Las palabras del Sr. Maura, tan poco dadas a la publicidad, son siempre interesantes; pero más que nunca lo son ahora, cuando la noble figura del gran estadista está en plena y combatida actualidad.

Por eso juzgamos que nuestros lectores verán con gusto el texto íntegro de esas declaraciones, que consisten a tantos artículos y tantas acusaciones y que restablecen tantas verdades adúlteras por la prensa.

Dice así el interview:

«Madrid, domingo.

D. Antonio Maura, jefe de los conservadores, tuvo la bondad de recibirme anoche, para explicar, por conducto de *The New York Herald*, su actitud, y cuál sea la situación política en España.

Primeramente refirió una aseveración errónea, publicada en París, según dijo, con el propósito de probar que, estando los conservadores en el Poder, el Rey se halla en peligro.

«Consiste ese error—continuó el Sr. Maura—en decir que en 1906, cuando fui lanzado contra el Rey y la Reina la bomba de la calle Mayor, yo dirigía el Gobierno. En 1906, cuando fui arrojado la bomba de la calle Mayor, se hallaban en el Poder los liberales, y el Sr. Moret era el presidente del Consejo de ministros. No quiero hacer ahora cargo alguno, ni contra los liberales, ni contra el Sr. Moret, sino únicamente llamar la atención de las personas imparciales sobre la clase de campañas periodísticas que se hace contra el partido conservador en el extranjero.

De la misma naturaleza son las mentiras amontonadas en la propaganda escandalosa que suele llamarse *pro-Ferrier*, hecha con ánimo de ennegrecer nuestros nombres y presentarnos como unos monstruos.

Grave daño es para la civilización moderna que un gran número de periódicos preste tan poca atención a la exactitud de sus informaciones. Probablemente se debe ello al ansia de imprimir con rapidez lo que se consideran noticias. A la larga, el consiguiente perjuicio que se ocasiona a la buena prensa es de una naturaleza que no es distinta, porque la buena prensa es tan necesaria al cuerpo social, como el aire puro y oxigenado a la vida física del hombre.

Ahora mis actos han atribuido a soberbia, a despecho, porque el Rey no me llamó a enemistades y resentimientos contra los jefes liberales.

En España, solo personas de vulgar y estrecho entendimiento pueden suponer en mí motivos tan bajos. Todo el mundo sabe que no ambiciono el Poder. Al contrario, qué mayor satisfacción para mí que ver a un Gabinete liberal monárquico prestar verdadero auxilio a la causa del Rey, sin que sea necesario ningún esfuerzo de mi parte? Porque nuestro partido—el partido conservador—se compone de hombres que no desprecian el Poder, y el Poder, lejos de sernos de ningún provecho, representa sacrificios personales para la mayoría en nuestras filas. Pero como en el extranjero, mal informados, podría creerse otra cosa, debo hacer constar que ni tengo enemistades con ningún jefe liberal, ni las causas de mi actitud del 31 de Diciembre son nuevas.

Considero un daño inmenso para la Monarquía que los Gabinetes liberales se alíen con los republicanos y socialistas, no para el bien público, no para hacer leyes liberales y democráticas, sino para suavizar la oposición de los últimos, concediéndoles favores oficiales e influencias oficiales que deben ser para los monárquicos sinceros.

En estos tiempos de cambio la Corona nada obtiene. La propaganda revolucionaria contra las instituciones continúa como todo vigor, y se llega hasta proclamar cínicamente el asesinato como una arma política, para impedir a la misma Corona su privilegio de llamar al Poder a los conservadores cuando lo estime conveniente.

Este corrompido sistema de alianzas comenzó ya en los últimos años del reinado de Alfonso XII. No pocas veces, durante los diez y seis años de la Regencia, tan admirable, de la Reina D.<sup>a</sup> Cristina, hubo ciertas concesiones, obligadas por las terribles circunstancias, por los tremendos desastres de la Patria, que están en la memoria de todos. Mas luego el mal se hizo crónico, y degeneró en hábito.

En estos últimos años se manifestó más escandaloso. Los liberales monárquicos, que no hicieron el menor esfuerzo por Ferrer durante su juicio, después de la ejecución de la sentencia se unieron a la tremenda campaña de calumnias de los republicanos y socialistas, para derribar a los conservadores, con lo que se hería no solo a éstos, sino al Ejército y a la institución monárquica.

Como consecuencia de eso, que yo califico de «salto combinado», subieron al Poder los liberales. Yo lancé mi protesta en el discurso que llamé de «la implacable hostilidad». Naturalmente, aquel Gobierno tenía que durar poco.

Subió Canalejas, y mientras pareció un buen apoyo gubernamental del Trono, le presté todo el auxilio que pude para facilitar su camino. En Julio de 1911, yo vi, sin embargo, influido por elementos de las izquierdas, que iban otra vez en los malos senderos. Fracamente le dije que no podía continuar yo siendo el jefe de la oposición monárquica, ni sustituirlo en el Poder, sin un cambio en la conducta del Gabinete. Yo no podía aceptar que el Rey me llamara a presidir un nuevo Consejo de ministros, y verme al siguiente día en la necesidad de barrer la revolución de la propia casa del Gobierno.

No solo se lo dije de palabra al Sr. Canalejas. Le escribí en la misma fecha una carta extensísima, un verdadero folleto, de la que el Rey hubo también de enterarse. En Enero de 1912 se expusieron mis ideas en el Parlamento. No es verdad, como se dice ahora, que yo me callara en el Parlamento. Hablé, y hablé claro. ¡Qué día de nuevo, pues, en mi actitud de 31 de Diciembre? Yo acepto que los liberales hagan tantas leyes liberales como quieran, si son compatibles con la Constitución. Caso de no parecerse buenas, las combatiré en las Cortes. Lo que no puedo aceptar es que vayan gradualmente infiltrando en el Gobierno la influencia de los peores enemigos de la monarquía, hasta que lleguemos una buena mañana a encontrarnos en el país una República, sin saber siquiera ni quién la ha hecho.

Para compartir esta responsabilidad, los conservadores habrían de tener otro jefe. Así lo dije a mi partido. Pero

mi partido y muchos elementos conservadores, que no entrañan en la política activa, me han secundado como un solo hombre. Y esto ha cambiado la situación completamente, obligándome a permanecer en la jefatura, y dedicar ahora toda mi energía a establecer en España procedimientos políticos mejores para el bien público y la salvaguarda de la Corona.

Cuando los conservadores suban al Poder, habrá en el país un Gobierno que garantizará en absoluto los derechos y opiniones de todos los hombres, pero que impondrá, a la vez, el respeto a la Constitución y al Monarca.

Pregunté al Sr. Maura qué pensaba del peligro de una revolución y del establecimiento de la República.

«Mi ilustre interlocutor sonrió.

«Ese peligro—me dijo—es ahora insignificante. Ya las clases conservadoras han despertado, y nadie de buena fe duda en España que la República sería otra vez la anarquía. No lo digo como un reto, y quiero que así conste; no lo digo tampoco con el menor ánimo de irritar a los republicanos, sino como la sencilla declaración de un hecho: los jefes revolucionarios no tienen más importancia en este país que la que les quieran dar los Gobiernos monárquicos. En el pueblo español representan una inmensa minoría.»

## De Sociedad

En la iglesia parroquial de San Jorge contrajeron ayer matrimonio la hermosa señorita Josefina Carreras Presas y el capitán de infantería D. Vicente Latorre.

Desamós a la gentil pareja muchas felicidades.

Uno de estos días se verificará también el enlace de la bella señorita Herminia Molina con el distinguido capitán de infantería D. Luis Molina Rodríguez.

Hállase muy mejorado de la enfermedad por la cual ha sido sometido recientemente a una operación quirúrgica en el Gran Hospital de Santiago, el capellán de Dolores de la iglesia parroquial de San Nicolás de esta capital, nuestro buen amigo D. Gerardo Leyte Sande. De todas veras lo celebramos.

También se halla restablecida de su indisposición la bella señorita Felisa Quijada, la cual nos ruega que en su nombre demos gracias a cuantas personas se interesaron por su salud.

Con tan grato motivo, hoy se reanudarán las agradables reuniones que vienen celebrándose los sábados en los salones de la Capitanía General.

## EN UNA DILIGENCIA

## UN VIAJERO AGRESIVO

Entre los viajeros que el coche de línea entre la Coruña y Corcubión tomó ayer anteaño figuraba un marinero llamado Francisco Caamaño Castro, de 22 años, vecino del Pindo, que durante el viaje hacia Vímianzo no cesó de molestar con insultos a las demás personas que ocupaban el carruaje.

Al llegar la diligencia a Vímianzo hubo de detenerse breves instantes para que el mayor ultimase algunos asuntos, y en la parada Francisco Caamaño rompió un cristal y un farol del vehículo.

Ocurriósele a José Fernández Álvarez, vecino de Camariñas, llamar la atención del marinero para que guardase la compostura debida, pero éste exasperado a Caamaño, el cual, esgrimiendo una navaja, se lanzó sobre Fernández y le produjo una herida de diez centímetros en el cuello, otra en un muslo y otra en una cadera.

Avisada la guardia civil de aquel puesto se hizo cargo del viajero y lo puso a disposición del Juzgado. Ignórase si se trata de un caso de borrachera ó de locura.

## Comisión provincial

Se reunió ayer esta Corporación y adoptó los acuerdos siguientes:

— Pasar a la ponencia del Sr. Piñeiro las cuentas de fondos municipales del Ayuntamiento de Somozas, correspondientes a los años de 1902, 1903 y 1904.

— Adjudicar definitivamente a D. Jacobo Vidal Anido el servicio de suministro del papel necesario para la tirada del *Boletín oficial* durante el corriente año.

— Informar al gobernador civil que proceda a aprobar el presupuesto carcelario del partido de Corcubión, formado para regir en el año actual.

## VIAJEROS

Han salido para Valencia, destinados a la Comisión del mapa, los capitanes alumnos de la Escuela Superior de Guerra Sres. Gayoso Cusi, Mariñas y González Correa.

— Rúa en la Coruña el propietario de Ortigueira don Luciano Pita.

— Ha llegado de Lisboa D. Emilio Torrado Atocha.

— Sale hoy para Madrid el capitán de Carabineros Sr. Verdes.

— Ayer salieron D. Félix León, D. José Iglesias y D. Manuel Boedo, para contratar, en representación de la sociedad *El Teatro*, la compañía de ópera que ha de actuar en la Coruña en la temporada de Pascua.

— Para estudiar sobre el terreno la cuestión de los vinos falsificados, salió ayer para Orense, por orden del ministro de Fomento, el director de la Granja Agrícola de esta capital D. Leopoldo Hernández Robredo.

— Para Sarría, donde pasará los Carnavales con su señor padre, nuestro amigo D. Manuel González Travieso.

— Ha regresado de Lugo el arquitecto D. Eduardo Losada Revelión.

## Galicia

## Pontevedra

El gobernador civil de aquella provincia ha pedido al ministro de Fomento que se realicen cuanto antes las obras necesarias para la construcción de la carretera de Marín al Con, pues se trata de una mejora importante que ha de proporcionar trabajo a las clases jornaleras.

Noches pasadas fue objeto de una brutal agresión por la espalda el jefe de la estación ferroviaria de Salvatierra don Robustiano Parraimos, a quien un desconocido dió un palo que le hirió gravemente.

El próximo domingo 19 del corriente se celebrará una velada en el Teatro de Pontevedra, para allegar fondos con destino a la erección en Santiago de la estatua de Rosalía Castro.

## Villagorlea

Proyéctase contratar la banda municipal de Madrid para que de algunos conciertos en aquella villa gallega durante las fiestas del Sacramento, que se celebrarán en el próximo mes de Mayo.

Se ha celebrado en Villajón un mitin agrario para inaugurar la sociedad agrícola de aquel pueblo su edificio social.

## Vigo

Hállase vacante el cargo de contador de fondos del Ayuntamiento vigués, con 4.000 pesetas de sueldo anual.

— Ha ascendido a capitán de navío el comandante de Marina de Vigo D. Javier Quiroga y Bárcena, conde de Villar de Puentes.

## Los que mueren

— En Pontevedra, D.<sup>a</sup> Juana Rosa Guinill Luvio.

— En Vigo, D.<sup>a</sup> Esperanza Ramos Pombo, viuda de Carrera.

— En Parada de Outeiro, Ginzo de Limia, D.<sup>a</sup> Gertrudis Campelo.

— En Manzaneda, provincia de Orense, D.<sup>a</sup> María Isabel Fernández Fernández, madre del secretario de aquel Ayuntamiento D. Medardo.

— En Santiago, D.<sup>a</sup> Rosa Suárez y Suárez, madre del profesor de aquella Escuela Normal D. Celestino Buján.

— En Orense, el abogado D. Luis Diéguez Amocero, jefe del partido republicano en aquella provincia. Fue diputado en las Cortes Constituyentes por Verín, donde había nacido, y desempeñó los cargos de gobernador civil en Orense y Zamora durante el período revolucionario.

— En la misma ciudad de las Burgas, el juez de Chantada D. Julio Velasco Mayol.

El mismo buque alijó varias partidas de ferreteria, cáñamo, vino, aceite, papel y harina.

EL VAPOR «SANTA HE»

De paso para la República Argentina hizo escala en nuestro puerto, a las ocho y media de la mañana de ayer, el vapor Santa He, procedente de Hamburgo y Bilbao.

UN SUICIDIO ORIGINAL

Noches pasadas puso término a sus días el vecino de la parroquia de Maná, en el Ayuntamiento de Gondomar, José Alonso Montenegro, de quien se sabe que tenía unos fallos mentales algo perturbados.

Para consumar el atentado valió el infeliz suicida de un procedimiento tan complicado como original.

Sobre la lanza de un carro completamente cargado colocó un tinte-mozo sujeto por una cuerda y él se tendió debajo.

Junta provincial de Beneficencia

En el despacho del gobernador civil se reunió ayer tarde la Junta provincial de Beneficencia.

Asistieron los Sres. Otero Pensado, Molina Couceiro, Callón, Vines, Potos Nicolich, Puga Pequeño y el secretario Sr. Taboada Diéguez.

La reunión tenía por único objeto enterarse de un informe del vocal Sr. Vines referente a la queja presentada por las sociedades de beneficencia de Ferrol contra la junta de la Fundación Amboage por no repartir entre las mismas las cantidades sobrantes de la redención de mozos.

Dicho informe, que fue aceptado unánimemente por la Junta de Beneficencia, consistió en improcedente la reclamación porque no pueden existir cantidades sobrantes, con arreglo a los estatutos, y desecha las acusaciones formuladas contra la Fundación, por carecer de fundamento.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno el día 17 de Enero de 1913.—Ordens: sobre lesiones a Rosa Baya.—Idem: sobre muerte de Benigna Fernández.—Ferro: contra José Acuña González, sobre lesiones.

Señalamientos para el día 18 de Enero de 1913.—Sala de lo Civil.—Carballó: Miguel Facal Alvarez con Manuel Fernández Amarelle, sobre entrega de bienes y otros extremos. Licenciado Durán García.—Monforte: Benito Aira con José y Enrique López, sobre exclusión de una casa de un inventario. Licenciado Martínez Fontela.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Corral: contra Esteban Sánchez Seoane, por hurto. Licenciado Del Moral.—Carballó: contra Manuel Romero y otro, por despido de arma de fuego. Licenciado Dafonte.

Sección segunda.—Belator: apelación interpuesta por Jerónimo Vidal y otra de un auto que los declaró procesados en sumario por falsedad. Licenciados Vilas y Ozores.—El financiero: apelación interpuesta por don José Otero y otra de un auto que los declaró procesados en sumario por falsedad. Licenciados Vilas y Ozores.

EL CLIMA

Observaciones meteorológicas del día 17 de Enero. Presión barométrica corregida a las cuatro de la tarde 758.0 mm.

Temperatura máxima el día de ayer 12.6. Idem mínima hoy 8.4. Dirección del viento a las cuatro de la tarde S. O.

Estado del cielo a las cuatro de la tarde Cubierto. Idem de la noche a las cuatro de la mañana Arbolado. Lluvia caída en veinticuatro horas 4 mm.

Crónica local

El martes de la próxima semana se liquidará en La Espuma, San Andrés, núm. 85, toda la retalería de generos blancos bi o algodón, piqués, dries y mantelería.—Único día de venta.

Por haberse comprobado que no se trataba de un hurto sino de una broma de mal gusto que los cuatro jóvenes detenidos en la madrugada de ayer quisieron dar al tabernero de la Gaitera Camilo Flores Ceorón, echando a rodar los barriles que éste tenía a la puerta de su establecimiento, fueron puestos aquéllos en libertad, previa una reprimenda del juez.

Conviene al que tenga que comprar paños ver los que hay: Sánchez Bregua, 4.

El delegado de Hacienda recibió ayer del subsecretario del ministerio del ramo telegramas para cada uno de los comisionados recientemente trasladados a otras provincias disponiendo que permanezcan aquí hasta nueva orden.

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en la digestión, tardando a veces, en vez de tres o cuatro horas, ocho y diez o más en terminarse. Con el Elixir Estomacal de Saiz de Calos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

Verificóse ayer a media noche el entierro de nuestro estimado vecino D. Guillermo Jiménez y López y el acto constituyó una festiva manifestación de duelo, en la que tomaron parte muchas personas como amigas, amigas del finado y de su apreciable familia, a la cual le fuéramos el pésame.

Sobre la carroza mortuoria se colocaron varias coronas de los paisanos y a veces del muerto.

El Copricho ha decidido como favor especial poner precio reducido mientras dure el Carnaval.

Hay a las tres de la tarde celebrará junta general la sociedad de camareros y cocineros marítimos «La Cosmopolita», para tratar asuntos de importancia.

También a las tres y media de la tarde se reunirá en el Instituto la junta de gobierno de la sociedad «Amigos de los árboles», para tratar de la próxima fiesta del árbol.

La Perla Coruñesa es a primera casa en tiras bordadas: la que tiene mejor surtido y la que vende más barato.

El alcalde dictó ayer un bando, concediendo el plazo de un mes a todos los patronos y obreros de esta término municipal que se crean con derecho a ser incluidos en las listas electorales que deben formarse para la constitución del Cuerpo de Jurados Industriales del territorio, para que acudan a la Alcaldía, personalmente o por escrito, con objeto de incluirse en dichas listas, a fin de completar los dos censos electorales y convocar después separadamente a Junta magna a todos los electores patronos y a todos los electores obreros.

Estadísticas curiosas.—El niño Pepito Puig expulsó con un caramo o F. Catalá, 108 bombiches; Luis Rodríguez 86 con un caramo y medio.

Pedidos en todas las farmacias.

Se reunió ayer en el Ayuntamiento la Comisión municipal de fiestas para cambiar impresiones acerca del subarriendo de la plaza de toros.

Tiras bordadas en piezas y retales, surtidos sin igual, y precios como nadie.—La Espuma, San Andrés, número 85.

La Comisión municipal de policía se reunió también para informar favorablemente varias cuentas.

Andrés Martínez, Médico.—Ex-alumno de los Hospitales de París. Consultas de doce a dos.—Santas Catalinas, 41, primero.

Por orden del gobernador civil se ha comenzado a imprimir y a distribuir para conceder el ingreso en el Orden civil de Beneficencia al día 10 de Enero de 1913, un libro que el Sr. Antonio Percejo González, vecino de Mera, que el

día 6 de Septiembre último y con riesgo de su vida, salvó a dos niños que estaban a punto de perecer ahogados.

D. Vicente Fuentes Martín, comerciante establecido en Santa Lucía, núm. 29, denunció anoche en la Inspección de Vigilancia que, hace próximamente dos meses, se le presentó un individuo llamado Enrique Corvera, quien utilizando el nombre de una casa de cesas registradas le propuso el cargo de una de éstas que el denunciante poseía y le había costado 1.800 pesetas por otra de la marca que aquél representaba.

El Sr. Fuentes entró a la máquina a Corvera sin recibir otra a cambio, y éste le vendió a D. Vicente San Martín en 630 pesetas, pero de esta cantidad no le dio el propietario de la casa ni un solo céntimo.

La policía buscó a Corvera y pudo averiguar que se ausentó anteayer de la Coruña, dejando una maleta en la fonda «La Reguladora», donde se hospedaba.

Interesante a los automovilistas.—El Gran Garage Moderno, Avenida de Fernández Latorre. Tiene la exclusiva en Galicia de los automóviles Panhard con válvulas y sin ellas. Representantes de las principales marcas. Se facilitan automóviles americanos con entregas inmediatas. Alquiler de automóviles con carreterías de todas formas.

Teléfono, 261.—Avisos: Ruanueva, Central del Ferrocarril.

Véase anuncio interesante de Koppal en 4.ª plana.

Cocinera.—Se desea una cocinera que sea buena y que conozca la cocina francesa y la española. Sus servicios serán bien retribuidos.—Razon, en la Administración de El Noroeste.

Nelson Lines

Vapores correos rápidos a Montevideo y Buenos Aires. PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE LA CORUÑA

Table with 3 columns: Ship name, Date, Price. Highland Rover rápido y nuevo el 18 de Enero 1913 231'10. Highland Piper rápido y nuevo el 1.º de Febrero 1913 231'10. Highland Corrie rápido y nuevo el 15 de Febrero 1913 231'10.

Primera clase: (tres categorías) libras 18, Libras 23 y 27. Segunda clase: libras 12. (Más impuestos).

NOTA.—La entrada a bordo queda en absoluto prohibida sin previa tarjeta de la Agencia.

Para informes dirigirse a Nicandro Fariña, La Coruña

Telegramas

(Conferencias de nuestro Corresponsal en Madrid)

La cacería regia

El rey en Trasmulas. Después de la cacería regresó el rey a Trasmulas sin novedad.

Seguir el buen tiempo.—Visita a Granada. Dieron de Granada que continúa el tiempo espléndido y que la cacería de Trasmulas sigue muy animada.

Mañana es esperado el rey para visitar las obras de restauración de la Alhambra. La cacería de Lachar comenzará el sábado.

Agitación en Valencia

Lo del ferrocarril.—Indignación del vecindario. Telegrafían de Valencia que la contestación dada por el conde de Romanones a los comisionados valencianos, ha causado gran impresión en aquella ciudad.

El alcalde accidental convocó a una reunión magna para tratar de este asunto. Los ánimos están exaltadísimos.

Dícese que dimisitará las autoridades y que los diputados renunciarán sus escaños.

En el Ateneo mercantil celebróse una reunión, en la que se acordó continuar los trabajos para conseguir el ferrocarril directo.

Convocando a una asamblea. El gobernador de Valencia telegrafía diciendo que está convocada para las cuatro de la tarde una asamblea magna.

Añade que cree que no se adoptará acuerdo alguno hasta que regresen de Madrid todos los comisionados que fueron a gestionar al ferrocarril directo.

Resultado de la asamblea. Nuevos despachos de Valencia dan cuenta de haberse celebrado en el Ayuntamiento la anunciada asamblea.

El Sr. Sampore hizo una relación detallada de las gestiones realizadas, suspendiéndose el acto sin que se hubiese adoptado acuerdo alguno.

LA CUESTIÓN DE LOS BALKANES

El bombardeo de una isla. Confirmando que el crucero turco Botvidie, uno de los más poderosos de la escuadra otomana, salió del estrecho de los Dardanelos, aprovechando la niebla, y se dirigió a una de las islas ocupadas por los griegos, bombardeándola.

El buque lanzó varias bombas contra la fábrica de electricidad, destruyéndola.

Después hizo quince disparos sobre el crucero griego Mucedonia, que estaba anclado en el puerto.

El comandante del buque griego, no pudiendo defenderse, le abrió una vía de agua sumergiéndolo.

Después de realizada la acometida, dirigióse el Botvidie a las costas de Anatolia.

Habla Romanones

Cumplimentando a la reina.—Sin noticias. El conde de Romanones no pudo recibir a los periodistas esta mañana, por haber ido a Palacio para cumplimentar a la reina Victoria.

Al salir de Palacio nos dijo que no tenía noticias. Manifestó que a las cuatro de la tarde, antes de comenzar el Consejo de ministros, nos diría las que hubiese.

Información palatina

El infante Fernando. Hállase ya muy mejorado. Dentro de unos días saldrá a la calle con el brazo en cabestrillo.

La reina Victoria. Acompañada de la infanta Beatriz pasó la reina Victoria por la Casa de Campo.

Dr. Modesto González Fernández, ayudante de la Clínica del Dr. Madinaveitia, de Madrid.—Consulta de enfermedades del estómago, hígado e intestinos.—Horas: de 3 a 5 de la tarde. Barrera, 23 y 25, 2.ª, izquierda. (Gabinete del médico Seijo).

Dr. Sal Lence, consulta de la vista, de 12 a 1 y de 5 a 6. Plaza de María Pita, 20, piso 2.º

Papeles de cartas lujosas y económicas, libros de comercio, tintas, Fajalera Lumbardere, Real 36.

ESPECTACULOS

PABELLON LINO.—Grandes funciones para hoy sábado 18 de Enero de 1913. Dabut de la notable compañía de zarzuela que dirigen D. Salvador O' zco y D. Rafael Millán.

A las 7, sección sencilla. Estreno del precioso sainete El Golfo de Guinea.—A las 8, sección sencilla. Presentación de la notable triple Caran Domingos con Carceres.—A las 10, sección triple. Estreno de la preciosa ópera Las princesas del dólar.

Preoí 2. Sección sencilla: preferencia, 0'99; anfiteatro, 0'50; general, 0'30.—Sección doble: preferencia, 1'99; anfiteatro, una o de eta; general, '60. Los impuestos a cargo de la empresa.

SALON PARIS.—Sábado 18 Enero 1913.—Sesiones de primer orden desde las 6; la vermouth a las 7. Programa sin igual.

El inocente, comedia; Rosalía quiere ensueñar, comedia; Experiencias de electricidad, científicos; Las penas de Billy en el hogar, humorístico; La hija del ciego, melodrama en 29 cuadros y en color, y el semanario El Relampago (L'Estir) información gráfica viviente. Precios, incluso impuesto: butaca, 0'40; general 0'15.

El citado artículo lo publica el diario Las Noticias.

Fuga de penados

Del establecimiento penitenciario de Figueras se han fugado cuatro reclusos, uno de ellos condenado por asesinato y los otros tres por robo.

Contrabando de tabaco

Los carabineros han apresado en San Follá de Grixole una gran partida de bullos de tabaco.

El rey y los republicanos

MADRID 17.

Un artículo de «El Imparcial»

Coméntase un artículo que hoy publica El Imparcial diciendo que para evitar excesivas calerías de los nuevos rumbos políticos, deben intervenir los prohombres conservadores para templar el ambiente, atemperándose a las corrientes modernas.

Así—añade—pronto pasaremos terreno firme. La actitud del Ejército

La Correspondencia Militar, contestando a El Imparcial, dice que no es cierto que le haya regocijado al Ejército la visita de Azorárate.

Los republicanos y los socialistas—añade—han insultado al Ejército y por esto la oficialidad ve irritada como se preparan desleales gestiones.

Se oía a los conservadores—dice—porque son el único sostén de la monarquía y el dique para la revolución.

La oficialidad no quiere ser comparada y esto es lo que piensa el ejército. Información desmentida

Ha sido desmentida la información dada por un periódico diciendo que el rey había estado en la mayoríadía mayor de Palacio, pronunciando algunas frases sobre la filiación política del personal de la misma.

De Asturias

MADRID 17.

Grave conflicto por falta de medios de transporte. Telegrafían de Gijón que por falta de material de arrastre para el transporte de carbón, la dirección de una de las fábricas de acero ha anunciado que suspenderá sus trabajos.

Por este motivo quedarán sin trabajo más de mil obreros. También se verán obligadas a cerrar otras fábricas.

El alcalde de Gijón marchó a Madrid para conferenciar con el ministro de Fomento a fin de poner remedio al conflicto que se avecina.

La República francesa

ELECCION DE PRESIDENTE

MADRID 17.

Animación en Versalles.—La llegada de Poincaré.—Por qué no se retira. Telegrafían de Versalles que el día amarecdo triste y lluvioso.

La animación es extraordinaria. Los trenes llegan abarrotados de diplomáticos, políticos y periodistas.

También llegaron muchas linas artistas y actores de los principales teatros con tarjetas de invitación.

Uno de los primeros en llegar fué Mr. Poincaré, a quien rodearon sus amigos deseosos de conocer sus impresiones.

Poincaré les contó lo ocurrido con los expresidentes que fueron a rogarle que retirase su candidatura.

—Me negué a ello—dijo—porque Pams y yo tenemos poca diferencia de votantes. En la antevoctación de ayer no tomaron parte muchos republicanos independientes; por eso aguardo la decisión de la asamblea nacional.

Al llegar Pams tenía aire de triunfador. Clemenceau y Combes están en Versalles desde primera hora, multiplicándose, pues son los dos principales electores de Pams.

Estos no ponen en duda el republicanismo de Poincaré, pero temen que pretenda gobernar más que presidir.

Medidas de precaución.—La entrada del público.—El servicio de comunicaciones. Nuevos despachos de Versalles dicen que cinco mil soldados y quinientos gendarmes, mandados por el general Galopie, rodean el Palacio donde ha de celebrarse la elección.

El cordón de tropas está a pocos metros de distancia de los muros e impide que se acerquen los que no son diputados ó senadores.

Frente a la capilla hay un destacamento y otros se estacionaron delante de la puerta de Gambaista y de la puerta principal, y en las calles de Justicia y Rocoteros.

El público puede entrar en los dos Trianones, pero no en el palacio.

El jefe de seguridad de París cubrió de policía la estación de Versalles.

Los soldados y gendarmes tienen rigurosas consignas.

El horario de los trenes entre París y Versalles ha cambiado a última hora de ayer.

En París, además de las fuerzas que hay en las estaciones, se ha formado una retén en la City.

Esta mañana llegaron a Versalles doscientos telegrafistas.

Se ha puesto un hilo de Versalles a Brest, para transmitir desde este puerto, por el cable, a Américs, el nombre del nuevo presidente.

Orionés que permanezcan abiertas todas las estaciones telegráficas, hasta que se comunique el resultado de la elección a todas las localidades.

Pams, dimitte

Antes de salir para Versalles dimitió Mr. Pams la cartera de Agricultura para quedar en libertad de acción.

La candidatura de Mlle. Denizard

La señorita Denizard, que aspiraba a la presidencia de la república, envió a todos los parlamentarios su candidatura.

Al respaldo de ésta decía que todas las mujeres francesas, viudas, solteras y divorciadas, deben ser elegidas para las asambleas de la república, porque tienen cuatro millones de votos y pagan 630 millones de impuestos, correspondiéndoles, por consiguiente, setenta actas de senadores y diputados.

A cada candidatura acompaña una carta exponiendo el programa. Comienza la sesión.—Gritos y campanillazos. La votación

A la una de la tarde comienza la sesión de la asamblea. Las galerías y las tribunas están rebosantes. El presidente del Senado M. Daboís abre la sesión, oyéndose muchos aplausos.

Dase lectura a los textos legales relativos al acto.

Un diputado honapartista le interrumpe, diciendo:

—No tenía derecho a elegir presidente! Promuévose con este motivo un pequeño escándalo.

Los diputados de las izquierdas, gritan:—¡Abajo Sedón!

El presidente agita la campanilla, restableciendo el orden.

Seguidamente procesóse a la elección de trelata y tres secretarios escrutadores.

El diputado honapartista sigue gritando. Reprodúcese el alboroto.

En medio de un gran barullo se procedo al nombramiento de los secretarios.

Comienza la votación

Luego se procede al sorteo de la letra por la cual ha de comenzar la votación, correspondiéndole a la T.

A la una y veinticuatro comienza la votación. Vota en primer término el diputado M. Tarade. Cuando vota M. Vallant, candidato de los socialistas, éstos le aplauden.

En el momento de votar M. Poincaré hácese un gran silencio.

Al emitir su sufragio Poincaré, gritan sus correligionarios:—¡Viva la república!

También los radicales dan vivas y aplauden al votar M. Pams.

Termina la votación

A las tres y cuarto termina la votación. Votaron todos los diputados, excepto cinco. Los votos emitidos fueron 873. Hubo cinco papeletas en blanco.

El presidente M. Daboís declara que la mayoría absoluta es de 435 votos.

El escrutinio.—Se reproduce la votación. En medio de una gran agitación da comienzo el escrutinio.

Los amigos de Pams consideran segura la victoria de éste.

Los partidarios de Poincaré están radiantes. Los socialistas aseguran que votaron en masa por Vallant.

A las cuatro y treinta se procede a declarar el resultado del escrutinio.

El silencio es imponente. Mr. Daboís, con voz conmovida, dice:—M. Poincaré ha obtenido 429 votos, faltándole seis para tener mayoría absoluta.

Luego añade: M. Pams obtuvo 327, M. Vallant 63, M. Deschanel 18, M. Riboí 16 y otros varios 13.

Seguidamente procesóse a nueva votación por no haberse obtenido mayoría absoluta para hacer la designación de presidente.

Considérase seguro el triunfo de M. Poincaré. Los amigos de Pams no ocultan su despecho. Confirmando que M. Poincaré ha logrado los votos del centro, de la mitad de la izquierda y de algunos de la derecha.

El triunfo de M. Poincaré

A última hora de la tarde conocióse en Madrid el resultado de la segunda votación.

Alcanzó M. Poincaré 483 votos, quedando, por consiguiente, proclamado presidente de la república.

Su contrincante M. Pams, alcanzó 325. La elección de Poincaré representa el triunfo sobre el partido radical socialista.

Detalles de la elección.—Un incidente entre Poincaré y Clemenceau.—Duelo pendiente. Al conocerse el resultado de la primera votación, la gente tributó una gran ovación a Poincaré.

El público que se aglomeraba en la Plaza de Armas prorumpió en vivas a la República. Mientras esto ocurría en la calle, surgía en el Palacio de Versalles un incidente entre Poincaré, y Clemenceau.

Este escribió una carta insultante a Poincaré, quien le mandó como padrinos a los ministros de Justicia y Hacienda.

Clemenceau dióles explicaciones, quedando así solucionada la cuestión.

El diputado Moncié envió sus padrinos a monsieur Boncour, planteándose un duelo.

En la plaza detúvose a un bromista que presentaba su candidatura dándose representante de la conciencia pública.

También se detuvo a un loco que intentaba penetrar en el Palacio revolver en mano diciendo que quería ser presidente.

La segunda votación

Empezó a las cinco y cuarenta y cinco y se hizo muy rápidamente.

A las seis de la tarde se anunció el escrutinio, que dió el siguiente resultado: Poincaré, 483 votos; Pams, 296; Vailland, 69, y otros 23 votos repartidos entre varios nombres.

Proclamación de Poincaré

En seguida fué proclamado presidente de la república Mr. Poincaré, a quien ovacionó la muchedumbre.

Al salir de Versalles el nuevo presidente repitense las aclamaciones. Poincaré ocupa el tren presidencial que le ha de conducir a París.

Las tropas presentan armas mientras las bandadas de música tocan la Marsellesa. Poincaré saluda muy emocionado.

Brand, jefe del Gobierno

M. Poincaré continuará al frente del Gobierno hasta el 17 de Febrero.

Entonces encargaráse interinamente de la presidencia del Consejo M. Brand.

Este será nombrado presidente efectivo del Gobierno cuando Poincaré se posesione de la presidencia de la república.

La noticia en Madrid

Era esperada con gran ansiedad. La Correspondencia fué quien la dió primero al público por tener establecido un hilo directo desde las seis de la mañana entre Versalles y su redacción.

La dimisión de Pams

Ha sido aceptada la dimisión del ministro de Agricultura M. Pams. Lo sustituirá interinamente Fernand David.

Consejo de ministros

MADRID 17.

Antes de comenzar.—Lo que dicen los consejeros.

A las cuatro y media reunióse los ministros en el domicilio del conde de Romanones para celebrar Consejo.

Momentos antes había estado el Sr. García Prieto conferenciando con el jefe del Gobierno.

Anunció que en el mes de Febrero se pondrá en vigor la ley por virtud de la cual ascenderán los sargentos, cabos de trompetas, etc., etc.

Los Sres. Suárez Inclán, López Muñoz, Barroso y Alba nada levaban. Tampoco llevaba ningún asunto el Sr. Navarro Riverter.

Este 1.º dijo que había estado concurridísima la recepción diplomática en el ministerio de Estado y que le habían dado el pésame por la muerte de su hermano.

Añadió que había gran expectación por conocer el resultado de la elección de presidente de la república francesa. Dijo también que hoy presentarán las potencias una nota a la Sublime Puerta, concebida en términos más suaves.

También anunció que se establecerá una línea de vapores entre Stockolmo y Barcelona y Valencia.

El Sr. Villanueva dijo que mañana marcha a Sevilla, de donde regresará el domingo, saliendo el 25 para Touán.

Termina el Consejo.—La elección de Poincaré.—La nota oficiosa

El primero que salió del Consejo fué el ministro de Estado.

Dijeron que había sido elegido presidente de la república francesa M. Poincaré.

Luego salió el Sr. Alba, quien nos dió la versión oficial.

Dijo que se aprobaron los expedientes para expropiaciones en Canarias con destino á obras públicas, y otros expedientes de caminos vecinales de Legrecho, Burgos y Santander.

Añadió que se examinó detenidamente el programa del Gobierno, que no pudo quedar ultimado.

Manifestó que todos habían estado en absoluto conformes.

### Ultima hora

MADRID 18. A las doce de la tarde regresó el Sr. Maura á Madrid.

Salieron á esperarle en un automóvil su hijo y el Sr. Sánchez Guerra.

Muchos exministros conservadores desfilaron por su domicilio.

El conde de Romanones manifestó á los señores Cambó y Junoy que el proyecto de mancomunidades se discutiría en el Senado en una de las primeras sesiones.

El periódico *Novellista*, de París, publica unas declaraciones de Lerroux.

Dice éste que es imposible que en España se forme un ministerio con elementos republicanos, porque esto sería una traición del partido liberal para el rey y preparar el suicidio de la monarquía.

Añade que el único español que al frente del partido conservador puede contrarrestar estos avances y promiscuidades es el Sr. Maura.

Una comisión de obreros metalúrgicos visitó esta tarde al conde de Romanones para entregarle las bases de arreglo.

El jefe del Gobierno quedó en contestarles mañana.

Los patronos reunieron á última hora de la tarde para cambiar impresiones.

Reunión esta noche en el domicilio de don Melquíades Alvarez el Comité de la conjunción.

Asistieron los Sres. Galcés, Acárate, Cabañés, Lorente, Zulueta, Salvatella, Castell, Talavera, Mora é Iglesias (D. Pablo).

Ocupáronse de los sucesos políticos y de sus posibles consecuencias, felicitándose por el triunfo. Acordaron celebrar varios actos de propaganda.

### Bolsa de Madrid

Colización de valores del día 17

4 por 100 interior	83.90
4 por 100 amortizable	93.75
5 por 100 amortizable	101.80
Cambios: París vista	107.10
Londres vista	26.98

**Acciones**

Nortes	100.50
Alicantes	93.10
Tabacos	292.00
Banco de España	450.00
Rio de la Plata	481.00
Cédulas Banco Hipotecario á por 100	101.80
Azucareras de España preferentes	41.50
ordinarias	12.50
Banco Central Mejicano	302.00

Delgado-Barreto.

### NOTAS ÚTILES

Las cofrades del Amor Hermoso y Corte de María deben hacer mañana la visita a la Virgen de la Sacra Familia, en Santo Domingo.

Santos de mañana.—El Nombre de Jesús, Canuto, Germánico, Ponciano, Mario, Marta y D. O. S. O.

Registros civiles.

Día 17.—Nacimientos: Rita Pilar Caridad Mateo, José Sánchez Vitorica, Concepción Rivaquilia Cabanas, Concepción García Fernández, José Alvarez Fernández y Eivira Banco Vazquez.

Fallecimientos: Ramona Rey Pérez, 83 años (marasmo senil); Amalia Varela Calvés, 9 años (meningitis); Filomena Ansedo Roiguz, 78 años (carcinoma); Guillermo Jimenez López, 32 años (p. h. ración del estómago); Ramón Taboada Loucheiro, 64 años (catarro pulmonar crónico).

Matrimonios: Vicente Latorre González con Josefina Carreras Ledero.

Trenes que salten.

Rápido, los martes y sábados, á las 11.30 de la mañana.

Correo á Madrid, á las 9.00 de la mañana. Tranvía á Curtis, á las 9.25 id.

Tranvía á Lugo, á las 9.06 de la tarde. Tranvía á Betanzos, á las 9.36 id.

Mixto á Madrid, á las 7.47 id. Coche cama en el correo diariamente.

Trenes que llegan.

Rápidos, los lunes y viernes, á las 11.59 de la mañana.

Marcancias de Betanzos, á las 7.56 de la mañana. Tranvía de Betanzos, á las 8.50 id.

Mixto de Madrid, á las 11.23 id. Tranvía de Curtis, á las 2.56 de la tarde.

Correo de Madrid, á las 3.35 id. Tranvía de Curtis, á las 8.40 de la noche. Mensajerías de Madrid, á las 10.09.

Servicio de correos.

Entradas: Correo de Santiago, 2 tarde; de Ferrol, 10.45 mañana; de Corcubión, 4.30 tarde; mixto de Madrid, 11.33 mañana, y expres de Madrid, 4.05 tarde.

Salidas: Correo de Santiago, 7 mañana; de Ferrol, 8.30 tarde; de Corcubión, 7 mañana; mixto para Madrid, 7 tarde, y expres para Madrid, 8.15 mañana.

Horas de servicio en la oficina: Lista, de 10.30 mañana á 13.30 de la tarde y de 2 á 3.30 tarde. Certificados, de 6.45 á 7.45 mañana, cartas solamente para el correo expres; de 10.30 á 12.30 para Ferrol; y de 2 á 3.30 tarde y de 8 á 9 de la noche para todas las líneas.

Los domingos no se certifica de 8 á 9 noche. Reclamaciones: De 10.30 mañana á 12.30 tarde. Valores declarados: De 10.30 mañana á 12.30 tarde y de 2 á 3.30 tarde.

Paquetes postales: De 10.30 mañana á 12.30 tarde. Giro postal: De 10 mañana á una tarde.

Aparatos: De 12.30 á una tarde y de 6 á 6.30, pudiendo variar estas horas en virtud de retrasos ó según la importancia de la expedición llegada en el día.

Salidas de carreteras: á las 8.30 de la mañana y á las 1.00 y 5 tarde.

Beneficio de buzones: A las 10.30 mañana, á las 5.30 de la tarde y á las 9 de la noche.

Nota.—La correspondencia oficial deberá presentarse en la oficina, á mano y con la correspondiente factura, de 7.15 á 8.15 de la mañana; de 2 á 2.30 de la tarde, y de 8 á 8.45 de la misma.

# ¡REUMATICOS GOTOSOS!

Usad el tratamiento ZEHONAS, Poción y Bálsamo, y os curareis radicalmente por rebelde y crónico que sea el mal. No es reclamo, es daros á conocer un prodigioso invento de resultados positivos en todas afecciones originadas por el Artrismo.

Poción, 6 pesetas; Bálsamo, 3; EXIGIR EL NOMBRE ZEHONAS De venta en la Coruña: Gran Farmacia Moderna.—Ruanueva, 18 y 20

### Anuncios

Clases. Un señor sacerdote, profesor francés, ofrece lecciones en casa ó á domicilio.—San Andrés, número 161.

Almacenes de materiales de construcción y artículos de saneamiento. Cementos, cal hidráulica, calces, yeso, teja plana, la drillo hueco, piedras de ahuar, azulejos, cañerías, bañeras de hierro esmaltado, waterclosets, urinarios, lavabos, bidets, etc.—Venias por mayor y menor.—Amedeo y Hermano.—Estrella, 8, La Coruña.

Comento Portland blanco para fachadas y cañerías de GRZE para el nuevo sisantrillado.

Lechería Gallega. Leche fresca de las montañas de Curtis á todas horas.—Leche esterilizada y matonzada para la alimentación de los niños. Kizco, en el Obispo; Santa Lucia, 23; Central: Puente de San Andrés, 25

### PEDID

en Cafés y Ultramarinos EL GRAN

Coñac FARO

de la Soledad BODEGAS BILBAINAS, BILBAO

Luis Paz Amado, Marina, 17—bajo.—Agencia de Negocios.—Realizan cuantas operaciones se desearan inherentes á ambas profesiones.

Habilitados de clases pasivas y tramitación de sus expedientes. Administradores de fincas. Copias Créditos de Ultramar ó se encargan de su cobro. Intervención de operaciones en el Banco de España.

### F. Paz Amado

MÉDICO ODONTÓLOGO

Consultas de 9 a 12 y 8 a 6

Linares Rivas, 4, pral. Teléfono 188

### FONDA ESPAÑA

de Bustamante

Céntrica y cómoda para los señores viajeros. Cocina del Café Méndez Núñez.—Muebles todo nuevo. MOZO Á TODOS LOS TRENES

Puerta del Sol y Plaza de la Princesa, 8.—VIGO

Ya llegaron los canarios flautas SEIFERT, músicos y de variados timos, así como belgas cruzados y pájaros variados extranjeros. Se hacen jaulas, telas metálicas, jergones, catres y objetos de alambra. Se colocan verjas modernistas en sepulturas. Casa de los pájaros.—Paseadas, 8

### Marcos para cuadros

de molduras corrientes y de fantasía. Preciosos y variado surtido en la FABRICA DE PUIG

Dr. Gutiérrez Moyano

Rayos X

Medicina y Cirujía general

Asistencia á partos

Enfermedades de niños

Sánchez Brogna 8.—Consulta de 11 á 1

### ACABA DE PUBLICARSE

DICCIONARIO Larousse

(lengua castellana)

5.900 grabados, 200 cuadros, 102 mapas

1.528 páginas

Precio: 10 pesetas.

Librería Zincke

Cantón Grande, 27.—La Coruña

En el taller de bordados que dirige Bordadoras.—D.º Elías Moral, vinda de Catira se necesitan buenas oficiales.—Argudin B. Iivar, 26, pral.

Por fin llegó un grande y variado surtido de canarios flautas, de trino Saint Andrewsberg, músicos Seifert y de trino hueco. Belgas legítimos y cruzados. Se envían á todos los puntos de España. Palemas monjeras.

7—Santa Catalina—7

### A TODOS OS AGRICULTORES

interesa conocer LA INFORMACIÓN AGRÍCOLA revista de agricultura y ganadería.—Pídase un ejemplar gratis al Director: Juan Gavilán, Barquillo, 26, MADRID.—Se necesitan buenos correspondientes.

### No dejen las señoras

que quieran comprar ropa blanca, buena, bonita y barata, de visitar EL SIGLO, y viendo clases y precios se convencerán de que con esta casa no hay competencia posible. Juegos de cama, de lavado inmejorable, con calados y festón, á 8 pesetas el juego. Surtido completo en toda clase de ropas para niños. Faldas y gorras para cristianar. Capas y abrigos estambre y Pirineos. Preciosidades en cuellos de encaje, desde 4 pesetas. Camisitas señora, en retorta de hilo, desde 4 pesetas. Idem, retorta superior, con hermosos bordados á mano, 6.50 ptas. Puntillas, bordados, cuellos, paños, tirantes, ligas, corbatas, pañolera de hilo y algodón, generoso de punto para señora, caballero y niños. Precios sin competencia.

EL SIGLO—Estrecha San Andrés, 13

### Sanatorio Lloria en Sotomayor

En medio del campo ESTACION DE ARCAIN Dirección telegráfica.—Lloria, Redondela.

Servicio de automóvil, con aviso previo.

Enfermedad de la orina, gota, reuma, obesidad y neurastenia. Curas de aire, luz y reposo. Gimnasia al aire libre. Masaje por el profesor Polomini de la clínica del Dr. Albarrán. En el Parque hay un manantial de reconocida virtud para el mal de piedra, según consta ya en documentos del siglo XVII. Bosque de pinos y eucaliptos. Dosis de sol y baños sobre el nivel del mar. No se admiten tuberculosos ni enfermedades contagiosas.

### Abierto todo el año

Platería y Joyería

de GENEROSO ESCUDERO.—75 Real, 75.—Variado surtido en artículos de plata, propios para regalos. Especialidad en objetos de plata inglesa.

### ALMACEN DE LOZA

Estrecha de San Nicolás, 25

La casa más surtida y que más barato vende. Surtido completo en vajilla y baterías de cocina de todas clases. PRECIO FIJO.

¡No confundirse! Estrecha de San Nicolás, 25.

### LUIS ANTON DEL OLMET

ARTURO GARCIA CANAFFA

Los grandes españoles.

### Maura

acaba de publicarse, un volumen en 4.º de 400 páginas

PRECIO: 4 PESETAS.

Librería de La Fuente. Cantón Pequeño, 13. LA CORUÑA

### Horticultor. BÉNITO PARADELA

Llegó á esta capital de Sada con un numeroso y variado surtido de frutales y plantas de todas clases que vende á precios muy económicos.—Aprovechen la ocasión que es por poco tiempo.—Se dan catálogos gratis.

Linares Rivas, 23, bajo

### Automóviles "RENAULT"

Pedir detalles y precios, para 1913, á Carlos Vaamonde, Keel, 51.

Arboles frutales. Procedentes de los mejores cultivos y franceses.—Arbustos de jardín.—Colecciones de tuberculos y cebollas.—M. Rodríguez.—Horticultura y Floricultura.—Calle Grande num. 12.

### Consulta de las enfermedades

del Estómago, del Sistema nervioso y del aparato genito-urinario

Tratamientos más modernos de estas afecciones y de la TUBERCULOSIS.—ANÁLISIS CLÍNICOS.

FRANCISCO D. MARTINEZ

Médico REAL, 35, piso 2.º

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 4 á 6.

### Fábrica de Gas y Electricidad DE LA CORUÑA

Para mayor comodidad de sus abonados y del público en general que utiliza sus servicios, recibe avisos y encargos en las Paraguerías de las calles Real 27 y Puente de San Andrés, 21.

### JOHN MILLER & C.º

24, Chapel Street, LIVERPOOL

Artículos de saneamiento de LOZA perfeccionada y GRS fino superior.

Exposición y venta exclusiva de los artículos de esta sociedad casa.

Amedeo y Hermano, Estrella, 8.—La Coruña

### INTERESANTE

### ORTOPÉDICO HERNIÓLOGO EN CORUÑA

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en FERROL, los días 19 y 20 del actual mes de Enero, de once á una y de tres á seis, en el Hotel Suizo; en CORUÑA, los días 21 y 22 en el HOTEL FERROCARRILANA, y en BETANZOS, los días 23 y 24 en el Hotel Universal, para los que padecan de HERNIAS (quebradas), devoluciones del espino, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, devoluciones de las rodillas, coxalgias de la tibia, pies equinos, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes á pie plano doloroso, abultamientos de vientre, desensos de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales cualquiera que sea el sitio de la amputación

No admite encargo de aparato á gunc sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, núm. 37, principal.

### Río de la Plata

Juana de Vega, 18 y 20 y Alameda, 17 y 19

Gran liquidación de calzado para señora, caballero, cadete y niño. Gran rebaja de precios en tejidos, géneros de punto y mercaderías generales.

Juana de Vega, 18 y 20 y Alameda, 17 y 19 SANTIAGO NIETO GARCIA

### Subasta

Se celebrará el día 30 del corriente á las doce horas en la Notaría de D. Candido López Rita (Riego de Agua 13 y 14-15) para la venta de las fincas y derechos reales siguientes: las casas números 5 de la Travesía de Atocha Baja y 24 de la calle de Atocha Baja, de esta ciudad; el edificio Cortina de Lourido; el prado y braha Campo de la Fuente; el monte Costa de Abeleiras; otro monte llamado Ca-tarnea; el labradío Abelleira, sitas en San Martín de Dorneda; los montes Costa del Broño de Abajo y de Arriba; otro llamado Souto da Costa, en San Cosme de Mayanca; 2.75 ptas. que pagan José Portela y otros; 1.25 pesetas que pagan los herederos de Nicola-v Martínez; 2.75 ptas. que pagan los herederos de Antonio Illanes; 2 ptas. que paga Victorio Barreiro; 2.50 pesetas que paga Manuel González; 3 ptas. que paga Manuel García y 8 ptas. que paga Angel Cruz y consortes.

Del precio y condiciones de la venta enterarán en dicha Notaría.

### Francisco Yagde, óptico

antiguo dependiente de los DIAMANTES AMERICANOS, con más de veinte años de práctica en las casas de Madrid y La Coruña.

San Andrés, 17

### Representante exclusivo

de los cristales Isométricos

Ofrece á su numerosa clientela un completo surtido en anteojos de todas clases y en todos colores, monturas de todos sistemas y fácil acomodación.

Especialidad en composuras y ejecución de recetas de los señores oculistas. Barómetros, termómetros, gemelos de teatro, campo y marina, aparatos de física y todo lo concerniente al ramo de óptica.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Francisco Yagde, óptico San Andrés, 17

### ANDRES MOSQUERA

CIRUJANO-DENTISTA

Consulta de 10 á 1 y de 3 á 5

CASTELLAN, 16, piso 1.º

### AZNAR

ÓPTICO-CIENTIFICO

REAL, 67.—ENTRESUELO

De 3 á 7 de la tarde

Gratis.—Graduación exacta de la vista por medio de aparatos modernos.

### Pena-Castillo

SAVATORIO destinado á enfermos del aparato digestivo, nutrición y nervica

Parque grandioso, Hidroterapia, Electroterapia, Dieta dietética.

Director, Dr. MORALES, SANTANDEE

Jose Pau Garcia, Corredor de Comercio.—Interviene en las operaciones de compra-venta de papel del Estado y valores industriales, en operaciones del Banco de España y demás en esta plaza.—Préstamo sobre fincas. Administraciones. Seguros de incendios y todos los asuntos inherentes á su profesión.

Escritorio: Ruanueva, 18, La Coruña

### VENTA.

Se hace de un hermoso oratogenes de escultura. D precio y condiciones informarán en esta Administración.

PRODUCTOS MARAVILLOSOS!

## CALBER

Para la Toilette de BEBÉS y SEÑORAS

Los FOLVOS CALBER son, la única preparación ideal para los cuidados del cutis, encanecidos de los niños, pecas, irritaciones, granos, sarpullidos, rojeces y erupciones. Después del baño son muy agradables para el cuerpo. Evitan el mal olor del sudor de los pies y sobacos. Insustituible para los caballeros después de afeitarse. Su empleo especial evita la infección y el uso de la antigua borra.

## LOCION "VITTELIA"

FORTIFICA LA RAIZ, EVITA LA CAIDA DEL PELO, PROMUEVE SU CRECIMIENTO, QUITA LA CASPA, LIMPIA LA CABEZA Y EVITA LAS CANAS.

EL 99 POR 100 de los que lo usan han conseguido llegar á edad avanzada, con pelo rico y abundante. Todo comprador se convierte al momento en propagandista de este PREPARADO MARAVILLOSO.

Agencia general para España: D. Francisco Loyarte.—San Sebastián. De venta en la Coruña: Farmacia y Droguería de Villar.—Farmacia de Docampo.—Dr. Pardo Reguera.—Droguería de Emilio Rey, y en las principales farmacias, droguerías y perfumerías bien surtidas

Agencia general para España: D. Francisco Loyarte.—San Sebastián. De venta en la Coruña: Farmacia y Droguería de Villar.—Farmacia de Docampo.—Dr. Pardo Reguera.—Droguería de Emilio Rey, y en las principales farmacias, droguerías y perfumerías bien surtidas

### Viuda de H. Hervada

Sucursal del "Bazar del Siglo XIX"

8-Cantón Grande-8

Muebles al contado y á plazos

### CASA PELLETIER

PASTELERÍA - CONFITERÍA

ESPECIAL en dulces finos, relleno de cajas, platos, etc. de boda encargándose además de su embalaje y expedición á donde se desee

90 REAL 90

### Negociación de fincas.

Se compran, venden, hipotecan y administran.

RICARDO S. RODRÍGUEZ, Procurador.—Fa. n. 1

### CLÍNICA del médico-cirujano

Especialista Núñez Cordero

Ex interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago

Enfermedades de la piel, venéreas y sí

